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Cercetările începute la Micia în vicusul militar, sectorul Sud-Est Amfiteatru1 

(Foto 1), au scos la iveală o fibulă în curs de prelucrare fără alte elemente de inventar 
caracteristice unui atelier. 

Fibula (Fig 1; Foto 1) a fost executată din bronz având următoarele dimensiuni: 
L=6,5 cm, l= 1,4cm. Pe corp, picior, portagrafă se păstrează bavurile de turnare iar la 
cap chiar cepul format la orificiul de turnare. Piesa a fost realizată prin turnare în tipar 
prin metoda formei pierdute. Fibula este de tipul puternic profilată, varianta cu placă 
protectoare la cap (Almgren 70)2. Piesa face parte din categoria celor de mici 
dimensiuni, actuala ei lungime (mai mare) se datorează faptului' că ea este în curs de 
prelucrare având şi cepul de turnare. Capul este mic încovoiat având forma unei 
trompete, pe corp se află o nodozitate circulară, piciorul este lung cu un buton terminal 
iar portagrafa dreptunghiulară. 

Aria de răspândire cuprinde cu precădere provinciile dunărene (în special 
Noricum şi Panonia)3dar exemplare de acest tip pot fi întâlnite şi in alte provincii4 sau 
chiar barbaricum5

. În Dacia ele apar frecvent mai ales in Dacia Superior6
. Cele mai 

apropiate analogii le găsim la N;roca (în atelierul de fibule au fost descoperite piese în 
curs de prelucrare) şi Porolissum . 

Cronologic, tipul de fibulă în discuţie a fost încadrat de specialişti în general la 
sfărşitul sec. I d. Chr.- începutul sec II d. Chr.8 Fibula de la Napoca a fost descoperită 
într-un context arheologic databil între 106-124d.Chr.9 Cronologia celor două piese din 
Dacia se corelează cu datările din restul imperiului\ Deşi datarea lor este restrânsă la 
aproximativ 40 de ani (producţie şi modă) unele pot fi în uz şi după acestă dată, 
respectiv până la mijlocul sec. II d. Chr. 

Contextul arheologic de la Micia este de asemenea unul timpuriu. Fibula a 
apărut în şanţul de implantare al unui perete de lemn, mai precis chiar în groapa unuia 
dintre parii de susţinere ai peretelui, la o adîncime de -2, l 5m faţă de glie (Foto 3), 
împreună cu alte trei monete de bronz. 

Descoperirea fibulei şi a monetelor într-un context stratigrafic clar şi, mai ales, 
timpuriu, pune problema cronologiei aşezării civile de la Micia. Deşi suprafaţa săpată în 
numai două campanii este relativ restrînsă pentru a ne putea permite concluzii de ordin 
general, valabile pentru întregul sit, putem totuşi formula cîteva valabile pentru zona 
cercetată. Din punct de vedere stratigrafic, clădirea căreia aparţin fibula şi monetele este 
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prima fază de construcţie din zona cercetată. Întrebarea care se ridică este în ce măsură 
clădirea dezvelită parţial de noi se datează în perioada de început a aşezării civile, 
respectiv în primul orizont de locuire traianic de la Micia, sau a fost construită la o dată 
mai tîrzie, pe măsura dezvoltării vicusului. Singurele elemente de datare descoperite în 
acest nivel sunt fibula şi monetele. Cum fibula noastră poate merge pînă la mijlocul 
secolului II, rezultă că nu putem afirma cu tărie datarea clădirii în epoca traianică, cu 
atît mai mult cu cît prezenţa unei fibule în curs de prelucrare în fundaţia unui perete 
presupune desfăşurarea acolo a unor activităţi anterioare construcţiei respective. Pe de 
altă parte nimic nu ne împiedică să presupunem o construcţie în etape a clădirii 

respective, dată fiind amploarea redusă a cercetărilor, la început mai restînsă ca 
suprafaţă şi pe parcurs lărgită. În ce priveşte monetele, deşi sunt într-atît de corodate 
încît au devenit ilizibile, există un element important de datare: una dintre ele mai 
pastrează urma unei mărci de ştanţă monetară, tipică pentru monedele de epocă flaviană. 
Acest tip de monete circulă ~înă la începutul sec. II d.Chr, însă nu depăşesc niciodată 
perioada domniei lui Traian. 1 În concluzie, în stadiul actual al cercetării, considerăm că 
avem suficiente argumente să datăm clădirea de lemn în perioada traianic-hadrianică. 

În final am dori să explicăm termenul de atelier folosit în titlu. Identificarea 
atelierelor de bronzieri în speţă a celor de fabricare a fibulelor este destul de dificilă din 
punct de vedere arheologic. Urmele descoperite la scara imperiului cu mici excepţii 
(atelierele de la Autum-Franţa, Napoca)11 constau în fibule în curs de prelucrare rareori 
însoţite de câte un tipar şi creuzete. Aceasta se datorează faptului că atelierele, mai ales 
cele care fabricau piese de mici dimensiuni, precum fibule, bronzuri mici etc, nu 
necesitau nici construcţii speciale, nici spaţii foarte mari sau tehnologie foarte 
sofisticată, cu excepţia, desigur, a celor de tip industrial. Ele pot fi confundate foarte 
uşor, în lipsa inventarului clasic (creuzete, tipare, cuptoare de încălzit, instrumente de 
ornamentat etc) cu locuinţe obişnuite12 . Cu atît mai dificilă este identificarea lor în vicii 
militari, unde atelierele au dimensiuni modeste şi funcţionează în interiorul caselor 
tipice aşezărilor civile de pe lîngă castre, denumite în literatura engleză Striphouse iar în 
cea germană Streifenhaus. Ele se numesc aşa datorită formei lor alungite şi au o 
funcţionalitate complexă, unele camere servind ca încăperi de locuit iar altele ca 
depozite, magazine sau ateliere13

. Ipoteza că partea din clădire dezvelită de noi e chiar 
atelierul, este susţinută nu numai de fibula în curs de prelucrare, ci şi de marea cantitate 
de zgură recoltată din zonă. În concluzie, denumirea de atelier se susţine atît pe bază de 
analogii cu alte tipuri. de clădiri similare, cît şi pe baza materialului arheologic. Cu 
siguranţă viitoarele investigaţii de la Micia vor aduce elemente noi privind 
funcţionalitatea şi cronologia clădirii, dimensiunea camerelor folosite ca atelier, piese 
specifice activităţii atelierelor. Descoperirea de la Micia se adaugă celor de la 
Porolissum, Ilişua, Napoca14

, lărgind numărul atelierelor de fibule cunoscute în Dacia. 

10 Informaţie verbală Cristian Găzdac, motiv pentru care îi suntem recunoscători. 
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S.Cociş, V.Voişian, V.R.Bolindeţ. 
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Fig. 1. Fibula puternic profilată, varianta Almgren 70 

Foto I. Fibula puternic profilată, varianta Almgren 70 
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Foto 2. Secţiunea S. I 

Foto 3. Detaliu cu locul de descoperire al fibulei 
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EINE NEUE FIBELWERKSTATTE AUS DEM ROMISCHEN DAKIEN: MICIA 

Zusammenfassung 

Die Forschungen in der Zivilsiedlung von Micia brachten eine noch nicht vollig 
bearbeitete Fibel zu Tage, ohne andere Elemente, die auf eine Werkstătte hinweisen konnten. 
Die bronzene Fibel (Abb. 1) wurde in eine Fonn durch die Methode der "verlorenen Fonn" 
gegossen. Das Sttick gehort zum Typ der krăftig profillierten Fibeln mit Schutzplatte (Almgren 
70). Ftir die Fibel aus Micia weist der archăologische Kontext auf eine Datierung in die ersten 
zwei Jahrzehnte des 2.Jhs. n. Chr. hin. 

Die Identifzierung der Werkstătten fiir Bronzegegenstănde - in diesem Fall der 
Fibelwerkstătten - ist aus dem archăologischem Gesichtspunkt ziemlich schwierig. Die Spuren 
dieser Werkstătten im Romischen Reich bestehen mit wenigen Ausnahmen aus sich noch im 
HerstellungsprozeB befindenden Fibeln, die selten von einer GuBfonn und von Schmelztieglen 
begleitet sind. Das Sttick von Micia bezeugt das Vorhandensein einer Werkstătte in dieser 
Ortschaft. 

ABBIDLUNGEN 

Abb. 1. Die Starkprofiliertefiebel (Almgren 70 Typ) 
Ph.oto. 1. Die Starkprofiliertefiebel (Almgren 70 Typ) 
Photo 2. Das Schnitt S. I 
Foto 3. Das Fundost des Fibeln 

www.cimec.ro


